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DONNEZ UNE BONNE CORRECTION A V9§ ELEVES!

~

La séance du 23 novembre 1983 du séminaire Enseignement et Maths de 'ENSET a
consisté en une correction simultanée de copies.

1. MODE D’EMPLOI :

— Un exercice posé a des éléves de Terminale C a I’occasion d’une interrogation écrite.
— Trois copies d’éléves tirées au sort, puis photocopiées.

— Douze correcteurs disposant chacun de I’énoncé et des trois copies d’éléves et ayant
une heure pour les corriger.

L’exercice était noté sur cing points; la répartition de ces cinq points entre les différentes
questions était laissée a l'initiative de chaque correcteur.

2. ENONCE DE L’EXERCICE :

Exercice ABC est un triangle quelconque
(5 points) M, un point quelconque du coté AB

Construction des points M, :

La paralléle a BC issue de M, coupe AC en M,
La paralléle & AB issue de M, coupe CBenM,
La paralléle a CA issue de M, coupe BA en M,

C La paralléle & BC issue de M, coupe ACen M,

a) Faites une figure ou vous dessinerez la suite des points My, M, M,...
Que constatez-vous? Faites une conjecture sur les points M),

Faites une autre figure pour vérifier votre conjecture.

b) Montrer : qu'on passe de M, a M, par une symétrie affine o, d’axe la médiane issue de A
et de direction BC;
qu’on passe de M, a M, par une symétrie affine o, que vous préciserez;
qu’on passe de M, a M, par une symétrie affine o, que vous préciserez.

c) Choisissez un repére cartésien dans lequel vous calculerez les formules analytiques de o,
de 0, et de 0,.
Déduisez en la nature de 0,0 0,00,00300500500;.
Confrontez ce résultat avec votre conjecture.




3. RESULTATS BRUTS : LES NOTES OBTENUES (sur 5 points)

Correcteurs A B c|opD E F G H I J K L
Copie a §3,5 5 5 3:5 45 2,5 3,5 3 4 4 3.5 2
Copie B 12 2 1 2 4 1 25 1151 2 2 1 2
Copie vy 4 4 2,5 3 3,5 3,5 45 4 3,5 4 2 4

4. ANALYSE CHIFFREE : COMPARAISON DES ELEVES

a) Statistiques :

Copies : a B Y

Moyenne | 3,7 1,9 3,5
Ecart-type 0,9 0,8 0,7
Ecart maxi 3 3 25

L’estimation statistique de la note de o est donc entre 2,8 et 4,6
celle de entre 1,1 et 2,7
celle de vy entre 2,8 et 4,2

On constate donc une dispersion importante. La seule chose que I'on peut affirmer : 5 est
moins bon que a et que .

La dispersion apparait encore plus nettement sur les graphiques ci-dessous :

i * ) [1 11 ] I3

z 25 3 35 4 L5 5 Cus z 85 3 454 Z 75 3 354 45
Répartition des notes Répartition des notes Répartition des notes
données a a données a 3 données a y

b) Remarques ponctuelles

a et B ont la méme note avec le correcteur L; mais avec tous les autres a > f3.

B est meilleur que v pour le correcteur E : c’est I'inverse avec tous les autres correcteurs.
o surpasse Yy avec six correcteurs (B, C, D, E, |, K). lls ont méme note avec un correcteur J.
v surpasse o avec cinq correcteurs (A, F, G, H, L).



5. ANALYSE CHIFFREE : COMPARAISON DES CORRECTEURS

a) Comparaison du nombre total de points attribués (aux trois copies) :

Correcteurs A B C D E F G H | J K L
Total des points 9,5 11 85 "85 .12 7---5105-* 858 -85 10 --B8 8

65 3 345 & &s 3 4as o lgs N WS 2

Répartition des points attribués

La dispersion est encore plus importante : moyenne : 9,1; écart-type : 1,5; écart entre les
valeurs extrémes : 5,5 points!

Une estimation du total des trois notes est donc entre 7,6 et 10,6.

b) Carte des correcteurs

Pour chaque correcteur, on a calculé les parts respectives de o, § et y dans le total des
points attribués.

On obtient la présentation graphique suivante :

m‘ 5 L
parkdey '(6 e . 25

La encore, grande dispersion : la part de « oscille entre 25 et 59 %
celle de B oscille entre 12 et 33 %
celle de v oscille entre 28 et 50 %



c) Utilisation d’un baréme

Sur les douze correcteurs, six ont.établi un baréme pour répartir les cing points de
I’exercice : A, C, E, F, G et H.

Mais ce sont quatre barémes différents! Les voici :

A| C,E}FH G
Question a 0,5 1 1 1,5
Question b 1 2 1 1
Question ¢ 3,5 2 3 25
Total 5 5 5 5

Et si on y regarde de plus pres :

— La copie B, corrigée avec un baréme identique par C et E se voit attribuer la note 1 ou
la note 4!

— Par contre, F et H, utilisant le méme baréme, notent a 0,5 point pres de la méme facon
les trois copies.

En outre, sur la « carte des correcteurs », il est difficile de trouver une particularité qui
distinguerait ceux qui utilisent un baréme et ceux qui n’en utilisent pas.

6. COMMENTAIRES

Aprés la correction, on a demandé aux correcteurs ayant donné les notes extrémes pour
chaque copie, de justifier leur note (correcteurs C et L pour a; C et E pour §; G et K pour v).

. A titre d’exemple, citons, a propos de la copie o, les correcteurs C et L :

— L, outré par le non-respect par I'éléve des notations de I'énonce, a abordé la copie
avec un préjugé défavorable, sanctionnant les plus petites imprécisions. D’ailleurs, ce faisant, L a
remarqué une erreur passée inapercue des autres correcteurs. L a mis 2 sur 5 a la copie a.

— G a apprécié la maitrise par I'éléve d’autres notations que celles de I’énoncé et
accueilli le travail de I'éléve avec un préjugé favorable, sans chercher a sanctionner des erreurs de
détail. G a mis 5 sur 5 a la copie a.

. La confrontation des correcteurs a mis en valeur les différences de lecture d’une copie, d'un
professeur a I'autre. Ces différences portent sur :

— I'importance donnée a la propreté, a la présentation,

— limportance relative des résultats et des moyens mis en ceuvre pour y arriver
(calculs/raisonnements),

— l'impression subjective que I'éléve a compris ou non la question.

. En outre, il a été dit que le sujet de I'exercice (Géométrie) laissant aux éléves une plus grande
latitude pour expliquer leur réponse, en laisse d’autant plus au correcteur pour interpréter et roter la
copie!
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. UNE MOTE ? UN EXERCICE?

7. QUE CONCLURE?

Si les faiblesses de la « simple correction » (c’est-a-dire par un seul correcteur) d’une
copie d’examen semblent évidentes aprés cette expérience, est-ce qu’une double correction apporte
vraiment un équilibrage ? Il est permis d’en douter.

On aurait pu renouveler I'expérience quelques mois plus tard avec les mémes
correcteurs : il n’est pas sar que les notes auraient été identiques!

Faut-il pour autant arréter toute notation? Certainement pas, mais il est indispensable
d’avoir conscience de la validité toute relative des notes attribuées aux éléves.

Si les maths sont une science exacte, la notation d’une copie de maths ne peut pas avoir
cette prétention.

Jacques LUBCZANSKI
Pierre EYSSERIC

SEMINAIRE ENSEIGNEMENT & MATHS

TOUS LES LUNDIS a 17 h a ’ENSET
61, avenue du Président Wilson a CACHAN

Pour tous renseignements :
J. LUBCZANSKI, 19, rue de Chateaudun, 94200 IVRY - tél. : 658.38.58

Action de formation continue inscrite au PAF sous la réf. MAT 162)



DOUBLE CORRECTION

Dans certains examens, chaque copie est corrigée deux fois, par des correcteurs
différents, pour atténuer d’éventuels écarts d’appréciation.

Voici une étude statistique simple a ce sujet :

A CALCULS SUR UN EXEMPLE

Un paquet de 22 copies est noté par MM. Longtarin et Dujarret; chaque copie est notée
entre 0 et 10; on ne donne pas de demi-points.

Voici les notes obtenues par chaque copie :

Copie ABCDTETFGHUJKLMNPQRSTUWX
Note de Longtarin 3 6 0 9 6 5 5 7 3 2 10 5 8 4 51 9 45 3 7
Note de Dujarret 7 8 3 10 6 8 5 9.7 2 7 7 8 7 8 010 8 4 1 10

a) Calculer la moyenne des notes attribuées par chaque correcteur. Quel est I'écart
entre ces moyennes?

b) Calculer pour chaque copie I'écart (en valeur absolue) entre les deux corrections.
Dresser un tableau des résultats.

c) Calculer I’écart moyen entre les deux corrections.

B UN CAS EXTREME?

On suppose dans cette partie que les 22 copies sont notées de facon aléatoire : chaque
note entre 0 et 10 est attribuée exactement deux fois par chaque correcteur, indépendamment du
contenu de la copie.

On veut répondre aux mémes questions que dans la partie A : faute de tableau des
notes attribuées, il faut examiner toutes les possibilités.

a) Etablir le tableau des écarts possibles pour une copie, en fonction des notes

attribyées par chaque correcteur. nole_ ‘
(il s’agit d’un tableau & double entrée : he ol v | |3
b) Relever, dans le tableau préce- o
dent, le nombre de fois ou apparait chaque écart; o
faire un graphique. 1
c) Calculer I'écart moyen entre les v =

deux corrections. Quel est I'écart le plus courant? g ey : : '

N.B. Toute ressemblance avec des personnages vivants ou ayant existé est pure
coincidence, et ne pourra donner lieu a aucune poursuite.

« Il ne faut pas confondre double correction et paire de claques » (proverbe scolaire)
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A) SUPERPOSE2 (ES QUATRE GRAPHIQUES OBTENUS .
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3) > €T Yy DEVANT ETRE DES ENTIERS , ENUMEREZ  LES
SoLUTIoNS: POSSIBLES &N NE TENANT PAS COMPTE |, POUR
L/ INSTANT , DU €OUT DE L/OPERATION.

4) TRADUISEZ €N UNE PHRASE MATHEMATIQUE CONTENANT A ETY LES AFFIRMATIONS

SUIVANTES : Q) LE COUT De L/'oPERATION EST 60 MILLIONS.
b) LE COUT DE LWOPERATION E3T 240 MiLLIONS.

€) LE ¢OUT DE L'OPERATION EST 462 MILLIONS.
d) LE cOUT DE L'oPemAaTioN EST 940 MILLIONS.
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6) REDIGEZ UN RAPPoOAT EXPLICATIF QUR LES TRAVAUX INDIVIDUELS €7 SuR LE
TRAVAIL €N ComMMUN, RAPPORT QUI DoNME DE MANIERS CLAIRE A SoLUTION
AJ PROQLEME PoSE -

BONNE CHoSE DE
FAITE | JE REHETTRAY
NOTRE RAPPORT AU

COTAM ET AV
PRESIDENT.




CHACUN DEY ELEVEY DU GRoUPE CHOISIT OUNE DES QUATRE FICHES CQI-DESSOVS €T
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Q) Tradwire en une phrese mathemohgue la contrainre :* Nous NE POUVONS ConPTER QUE SUR

57 TRANSALL”
5) Soif D, \'ensemble des pors du plan dowt les coordowmées veriReur (8 conclition ne=0
I'emsemble des poinfsS du p\ak domb les coordounees veérifient la condition =x=57%.

er soit Dy
Tracez D, ar Dz dows le mpere orrhonorme . X
s verfienr la condih'om

&) Hachurez \e'%iwmm\" 'emSemwble des points donk les toordounée

Fouvee em o) i
d) Tracez domy le repere octonormz precadent la droite A, d'e’quah'cn : 33:4-23:60

O')Tf‘cdu'«'e en uve phrase maH&maHﬂu la contrainte : * NOUs NE POUVONS COMPTER QUE SUR
42 de "
b) Soit Dy l'ensemble des points du plan dont les coordonnées verillemt lo condition y=o0
oF Soit Dy |'ensemble cles poinks du plan domb les coordonnées vérfiemt 13 condibion 4=42.
Tracez Dy ef Dy dams le repére orthonormé .
¢) Hachurez légirement /ensemble des points demt les coordonnées veirifent la condibim

Frouvée m a)
d) Trocez dams .le rgpere orthonormé précident (@ droite A, d'équakion 3x+ 2y =240.

o) Tradwre en une phrage makk'émah'qu.e la conrrainte : " Nous DEVONS TRANSPORTER

2000 HOMHMES AVECL xx TRANSALL ET Y DR “.
B) Seir D¢ |' eusemble des podnks dut plaw dewb les coordonmees ver.Penb l'é‘aalil'é' 601:4»303:3000
Tracez Dg dams le tepere orthonorma . .
¢) Hachurez @giremenr |'onsemile des pombs demk les tordlonmées Ve fent la condifon Powvée

en a)
d) Tracez dans \e rePErc orthonorme précident la droite A4 d'équakion : 3% +2y=162

a) Traduire en une phrase mathemah'que la conrrainte : * Nous DEVONS TRANSPORTER

Foo TONNES BE MATERIEL AVEC =~ TRANSALL &T DEY ~
b) Soir D¢ l‘ensemble des pointy du plan donk les coocdonmses Vér fent l’g’samg 40;&4»4‘-43:.7‘00.

Tracer D¢ dams le repire orfhonormé .
¢) Hadurez légérament ['ensumble des ponbs donk les coordonnées verflant la eomdihiom

brouvee om a)
d) Tracez daws le repere orthowormz préczdent la droite & o dqualion: 3x+2«a=24o.




CALENDRIER DES REUNIONS

Seine-Saint-Denis

Collége Jacques Prévert. 35, boulevard Gambetta. 93130 Noisy-le-Sec.
A cing minutes de la gare de Noisy-le-Sec (gare de I'Est). Autobus 105, 143.

Mercredi 27 février a 14 heures
Collége/Lycée. Y a-t-il un compromis possible ?

Mercredi 17 avril a 14 heures

Géométrie dans I’espace en cinquiéme et en seconde.
Faut-il faire un peu d’espace a la géométrie ?

Mercredi 12 juin a 14 heures
La concertation. Compte rendu d’expériences.

Paris

Samedi 2 février a 9 heures
Problémes posés par les éléves en difficulté au collége.

Bibliothéque Irem Jussieu T. 55-56 (3 et).
Pour plus de renseignements : tél. 547.83.69 ou 580.98.16.

Val-de-Marne

Collége Albert Crou Kremlin Bicétre.
5, rue Marcel Sembat

Jeudi 24 janvier a 17 heures

Activités concrétes tous niveaux 1°° cycle faisant apparaitre
des difficultés de traduction de langage.

Lundi 11&fevr|er BLblol College Chevreuil. L’Hay-les-Roses.
Mercredi 17 avril 5 34 Baijres 137, bd P. Vaillant Couturier.

Examen détaillé des activités éléves articulées autour des thémes
suivants extraits des problématiques de ’'APM

— Repérage dans le plan (6—5)
— Lecture interprétation de graphiques (4 — 3)
— Constructions géométriques plan-espace (6 — 5)
— Manipulation de transformations (4 — 3)
— Equations et résolutions de problémes (6 — 3)
— Techniques calculatoires (6 — 3)
— Manipulation de nombres (6 — 3)

On est invité a venir avec son matériel.

12



Val-d’Oise

Mercredi 13 mars L’APMEP participe aux « Assises de la recherche et de 'innovation
et Samedi 16 mars pédagogique ».

au Lycée d’Argenteuil, allée Romain Rolland.

Pour plus de renseignements, contactez :

Michel PIN. Collége Pierre Curie. 95190 Goussainville. Tél. 988.98.32.
ou a son domicile :

72, av. des Bleuets. 95500 Gonesse. Tél. 985.75.39.

WEEK-END REGIONAL

Du 16 mars a 14 heures

au 17 mars en soirée
Week-end informel. On peut venir avec qui on veut, bien sir. Participa-
tion aux frais de 150 F (100 F enfants), comprenant 1 nuit, 2 repas,
1 petit déjeuner.

Chateau de Lalande. 89130 Toucy.

Il nous faut 30 inscriptions fermes avant vendredi 25 janvier : sinon on annule et bien sdr on
rembourse ceux qui nous ont envoyé un chéque.
Envoyer I'argent a Antoine Valabregue : 29, rue de I'Etoile, 94110 Arcueil.

FORMATION CONTINUE 85-86

L’A.P.M. est partie prenante du Groupe technique Mathématiques sur
I’Académie de CRETEIL.

On est invité a faire connaitre toute proposition de formation avant le lundi
21 janvier 1985 dernier délai :

13, rue du Jura
la Commission technique statuant le mardi 22 janvier 1985.

On envisage JOURNEE D’ANALYSE
DES BESOINS
Mardi 23 avril
Affaire a suivre
Sur Versailles, nous avons regu les convocations trois jours avant. Nous
n’avons pu nous y rendre.

13
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LA CONCERTATION N’EST PAS FORCEMENT
UNE MAUVAISE CHOSE

Le college Chevreul a I'Hay-les-Roses fait partie de la premiére fournée de la rénovation des
colleéges. Il faut néanmoins signaler que la mise en place de la rénovation y différe sensiblement des autres
colléges. Nous n’avons en effet pas opté pour les groupes niveau-matiere d’une facon systématique.

Cela fait déja trois années que nous avons entrepris un travail en équipe des huit profs de maths du
college.

Dans le groupe des profs de maths, il'y a trois certifiés — les mémes depuis le début du travail
collectif — ayant de huit a2 douze ans de pratique enseignante et cing PEGC maths-physique (dont un en poste
depuis deux ans), ayant de huit a trente ans de pratique. Cette année, une certifiée — mise a disposition du
rectorat — se rajoute aux huit collégues pour « combler » deux mi-temps.

Les conceptions de I’enseignement des maths n’étaient pas unifiées au départ dans le groupe et ne
le sont toujours pas; je serais tenté de dire tant mieux, tant je suis convaincu qu’il est dangereux de faire
fonctionner tout le monde selon le méme modele. L’enseignement, et celui des mathématiques en particulier

z

est beaucoup une affaire de tempérament, et le tempérament, c’est bien connu, ne se modifie guére.

Je crois que I'originalité profonde de notre expérience tient principalement au fait qu’il n’a jamais été
question d’imposer a qui que ce soit une conception particuliere des maths —, d’autant que ce n’est pas facile,
chacun a naturellement I'impression d’étre dans une meilleure voie que le voisin.

A mon sens, c’est ce trait particulier de notre expérience qui fonde son caractéere généralisable. |l

me semble qu'il est beaucoup plus difficile de généraliser des pratiques pédagogiques de pointe.
Voici donc, @ mon avis, les éléments essentiels qui ont structuré notre concertation.

UN CONSENSUS DE DEPART

L’accord de départ résulte essentiellement d’un constat : le faible rendement des éléves en
mathématiques, aussi voulions-nous nous donner un outil pour mieux comprendre cet état de fait et y porter
remede. :

UNE LIGNE DIRECTRICE

A partir de 13, nous faisons la constatation suivante : il y a des programmes avec lesquels, malgré
les désaccords de certains, il faut compter, ne serait-ce que pour ménager les transitions vers d’autres lieux.
De ces programmes, nous tentons d’en extraire les clés, le noyau minimum, indispensable pour ne pas étre
noyé a I'étape suivante. Nous pouvons alors passer a la structuration des noyaux, en étant bien convaincus
qu’il n’y a pas qu’une solution au probleme.

Sur cette base, tout le monde était d’accord pour essayer en disant « on verra bien ».

Nous avons alors élaboré en deux ans une progression commune (annexe 1). En voici les axes
directeurs : ‘

Division des contenus. Alternance des périodes d’algébre et de géométrie au cours de I'année...

' Alternance de I'algébre et de la géométrie entre les niveaux afin d’utiliser au mieux le matériel
existant (en effet, si tous les niveaux de la sixieme a la quatriéme ont a la fois une unité d’algébre nécessitant
I'usage de calculatrices, il y a risque d’encombrement).

Division du temps. Les trente-six semaines de I'année scolaire sont découpées en six périodes et
donc six thématiques principales.

Contrdles en fin de cinquiéme semaine, laissant place pour la sixiétme semaine au rattrapage,
développements, extensions, & |’appréciation de chacun ou de chaque mini-équipe constituée. Il est a noter
que la premiére année, nous avions opté pour neuf périodes de quatre semaines, la quatriéme semaine étant
laissée pour travaux en ateliers et soutien; il nous est apparu, a I'usage, que ce rythme était un peu trop rapide.

Division des taches. Chaque collégue prépare a lintention des autres une fiche explicative des
objectifs poursuivis, une proposition de devoirs pour les quatriéme et troisieme, un contrdle de fin de période et
parfois des fiches d’éléves.

Les réunions de concertation étaient prises les deux premiéres années sur les heures éléves une
heure par semaine, mais pas cette année (annexe 3). Ces réunions servent a établir un accord minimum sur
les objectifs principaux.
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Voila pour I'essentiel. Il est certain que les deux derniers points appellent des remarques. Il n’est
pas possible que chacun fasse tout. Certes, une fois le découpage établi, chaque collégue peut adresser a
celui qui est plus spécialement chargé de préparer la thématique tous les commentaires nécessaires. Mais
dans la pratique, ce n’est pas toujours le cas. En tous cas, ce ne peut I'étre de fagon égalitaire. Il est important
de responsabiliser chacun, de permettre a chacun d’exprimer sa fagon de concevoir les mathématiques.
Certes, grace au travail accumulé les années précédentes, nous avons plus de temps, cette année, pour
discuter du contenu des contréles (ce qui ne nous empéche nullement de faire des erreurs d’appréciation sur
ces mémes contréles), mais nous n’avons pas fait I’erreur de nous épuiser en voulant tout faire bien tout de
suite.

La deuxiéme remarque concerne bien évidemment les heures de concertation. Nous avons
bénéficié de circonstances « favorables » (que nous avons largement créées en étant vigilants sur les
répartitions de services). Et si le passage cette année s’est fait sans problémes, c’est bien que chacun y
retrouve son compte. Aujourd’hui, la seule solution envisageable serait de banaliser les demi-journées de
devoirs surveillés (pour cela il est souhaitable que les salles de mathématiques soient voisines les unes des
autres, ce qui est envisageable dans la plupart des établissements scolaires).

Je vois déja le lecteur de pointe s’interroger sur loriginalité d’une telle démarche, sur son
bien-fondé, sur la nature des concessions qu’il va devoir faire...

Je tenterai donc quelques arguments.

Diviser les contenus, c’est indispensable si I'on veut pouvoir discuter, comparer les méthodes,
comprendre les difficultés, soutenir les éléves en difficulté, stimuler les bons, faire des groupes niveaux-
matiéres, organiser des travaux pluridisciplinaires, bref, se parler. Certes, cela peut comporter certaines
rigidités, mais n’oublions pas que nous avons une partie du temps « libre » (la sixiéme semaine) et que, de
plus, dans une classe qui marche mieux, les ambitions d’un theme peuvent parfaitement étre traitées plus vite
et donc laisser de la place a des contenus différents.

Diviser du temps, c’est indispensable si I'on veut laisser a chacun le soin d’improviser, si I’on veut
rattraper des retards, si I'on veut suivre de la formation continue. De plus, et c’est ce que nous commengons a
tenter cette année, cela permet de mieux prévoir ses interventions, de varier les durées de son enseignement
selon les périodes ou les contenus. Bref, d’étre plus tranquille.

Diviser des taches, cela permet d’éviter le monopole de certains, la fatigue des autres, cela permet
d’échanger des informations sur ce qui se passe en dehors, de fagon plus efficace; bref, cela permet au groupe
de se conserver en tant que groupe.

Cela ne vaut-il pas quelques petits renoncements par rapport & sa propre originalité? Je laisse le

pédagogue hors pair réfléchir aux limites de sa propre action.
_ Je ne voudrais pas terminer ces quelques réflexions sans dire que tout n’est pas rose, que parfois
jai envie de tout plaquer. J’ai envie de dire que nous avons un outil remarquable — eu égard a ce qui se passe
souvent ailleurs — mais que nous avons du mal a tirer toutes les conclusions lorsqu’un contrdle ne marche
pas, méme si ce contrble est massivement loupé de fagon uniforme. Tirer les conclusions, c’est-a-dire
reformuler les objectifs ou changer notre vocabulaire, notre démarche, c’est tout le passage d’un type
d’évaluation a un autre qui est en cause.

Ce qu’il faut souhaiter, c’est que nous parvenions pleinement a diversifier au mieux notre enseigne-
ment, dans ce contexte de concertation.

Je donne aprés les quatre annexes, quelques témoignages ponctuels s’insérant dans notre travail.

A: VALABREGUE
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Annexe 2

PROJET MATHS 1984-1985
En fonction du travail réalisé ces derniéres années, nous pensons :

Organisation

Continuer les progressions communes des cycles de demi-trimestres sur tous les niveaux
avec contrle commun en fin de cycle. Chaque collégue étant responsable de I’organisation d’un
cycle par trimestre, présentation des objectifs, des points forts, des principales difficultés, des types
d’exercices clés, des extensions possibles, du devoir commun et du baréme, suffisament tot pour que
tout le monde puisse exprimer a temps ses désaccords.

Ceci nécessite I’équivalent de six réunions de deux heures pour les quatriéme-trosiéme et
de six autres pour les sixiéme-cinquiéme. En les regroupant par demi-journées, nous pensions que
six samedis matin seraient suffisants, la premiére date retenue étant le 8 septembre a 9 heures.

Une réunion de pré-rentrée sera aussi organisée pour mettre au point le texte intitulé
consignes pour tous les éléves qui sera distribué a tous.

En dehors de ces réunions, il sera organisé des réunions & objectifs plus précis :

— Une réunion par trimestre, faisant le compte rendu des diverses actions de formation
continue auxquelles chacun est allé. Soit six heures environ.

— Une réunion pour les sixieme-cinquiéme et pour les sixiéme-quatriéme de bilan de ce
qui a été fait en fin d’année (soit quatre heures). Une demi-journée banalisée sera affectée a ce sujet
avec les éléves en travail autonome.

— Une reunion par trimestre pour ceux qui travaillent dans les groupes niveaux-matiéres
qui pourra se faire a la suite des réunions mensuelles (trois heures annuelles).

Ceci représente un total d’environ quarante-trois heures de réunions pour I'année,
réparties en dix-huit séances, soit I'équivalent de deux par mois. Chaque heure compte largement
pour une heure, vu le travail de préparation. Pour fixer un calendrier, chacun est invité a tenir compte
des éventuelles dates de formation continue. En effet, cette année, nous avons été génés par la
multiplication des formations le mardi. L’organisation de controles communs le méme jour pour toutes
les classes d’un méme niveau devrait permettre de dégager du temps pour effectuer une grande
partie des réunions autres que de préparation de fond.

Ceci suppose aussi que le calendrier des voyages des uns et des autres soit aussi précis
que possible. Un cahier de compte rendu de ces réunions sera tenu et mis a la disposition de
I'inspectrice.

En ce qui concerne I'inspection, reconduction de ce qui avait été adopté cette année :
visite prealable de I’équipe lors des réunions de préparation, c’est-a-dire le samedi matin, aux dates
qui seront déterminées.

Au niveau de I'organisation des groupes classes

La formule proposée de classes de plus faible hétérogénéité étant retenue pour les
sixiemes, I'année prochaine, le parallélisme entre certaines classes sera instauré pour permettre la
prolongation et I'extension des expériences d’ateliers que nous avions commencées ces deux
derniéres années. Les demandeurs le préciseront auprés de I’administration.

Au niveau des troisiemes, il faut prévoir I’alignement des cinq troisiémes sur une plage de
une heure et demie, le reste de I’enseignement étant assuré en deux plages de une heure trente, ceci
prenant deux heures et demie prof. supplémentaires, incluses a I'intérieur des services des ensei-
gnants. [Réalisé 1,5 + 1 + 1 + 1.]
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Ceux qui souhaitent travailler en méme temps pour |'organisation d’ateliers divers sont
invités a se faire connaitre de I'administration afin qu’il en soit tenu compte effectivement dans
I’emploi du temps.

Toutes les autres organisations en ateliers donneront lieu a des négociations en fonction
de la distribution définitive des services dans les modules. Cette organisation en module permettra a
chacun de globaliser son temps sur six semaines et de le répartir comme bon lui semble, en relation
bien s(r avec les collégues des autres matieres.

Dans ce cadre, par exemple pour les sixiemes, premiére période de deux séances de
deux heures par semaine, puis deux séances d’une heure trente et une d’une heure pour le reste des
périodes. Selon les parties du programme organisation d’'une semaine & trois heures plus une heure.
En ce qui concerne les cinquiémes, méme chose que les sixiemes en période normale. Pour les
quatriémes organisation difiérente:1 +1+2ou1+ 1+ 1+ 1oui + 1,5+ 1,5. [Non réalisé dans
I'ensemble.]

En plus, si des collégues d’autres matiéres sont d’accord, il est envisagé d’organiser selon
les modules des périodes avec mathématiques plus intensives : une semaine huit heures de maths,
I’autre rien du tout, par exemple, surtout pour les sixieme-cinquiéme ou toute autre formule sur trois
semaines ou six heures plus deux heures. [N’a pu étre mis en place.]

Au niveau des gquatriemes, on réfléchit sur I’existence de semaines intensives d’initiation a
la démonstration.

En ce qui concerne les contenus

Au niveau des sixiemes et des cinquiémes, il faut prévoir la géométrie dans I'espace et
quelques articulations, et laisser plus de place aux statistiques, probabilités et calculatrices, a part ¢a,
on peut conserver I'orientation des problématiques que nous avons choisies (le supplément de 'APM
national de septembre donnera un nouveau développement a la question, dans la lignée des
numéros 334, 337 et 338).

Pour les quatriémes et les troisiemes il ne faut peut-étre pas trop bousculer les program-
mes comme cela avait été envisagé, mais il faut raccourcir la part des calculs en quatriéme pour se
concentrer sur les déductogrammes et la démonstration, comme on l'avait fait I’'année derniére,
rectifier le tir en troisiéme afin de se limiter 2 des applications de formules toutes faites, avec un
minimum de démonstration.

Sachant que les contenus de sixieme-cinquiéme donnent en gros satisfaction, tout en
précisant les objectifs, notamment a I'aide de I’'aide-mémoire en cinquiéme, il faut se concentrer sur
le cycle quatriéme-troisieme afin de parvenir & un dosage satisfaisant les différentes parties du
programme.

Il faut notamment voir comment on pourrait mieux se servir de linformatique des
calculatrices, aprés l'initiation en sixigme-cinquiéme (cela suppose que tout le monde fasse des
calculatrices ’année prochaine en sixieme-cinquiéme).

Comment mieux fonder la géométrie sur une bonne connaissance des figures et symétries ?

Enfin, nous veillerons a ce que le contenu de chaque période ne soit pas trop chargé afin
de laisser au moins & chacun d’entre nous une marge de 25 % du temps pour saisir les opportunités
comme bon lui semble.

Au vu de ce que nous avons fait, tout ceci semble réalisable. Surtout parce qu’on opere
une division des taches efficace, mais qui demande de la part de chacun des documents écrits les
plus précis possible.

La question de la dotation informatique influera sur le type de travail que nous réaliserons
en matiére d’exercices de rattrapage sur ordinateur.
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Fiche troisieme

RACINES CARREES ET PYTHAGORE

Etat d’esprit

Ce module devrait avoir une double fonction : clarifier pour les éléves les grandes
catégories de nombres et revoir quelques régles d’algébre, d’une part, servir de préparation aux
calculs trigonométriques d’autre part. :

Fondement et remarques

Pythagore, en tant que tel, est un théoréme de maths de faible utilité qui peut étre
remplace, pour peu qu’on manipule le produit scalaire — ce qui peut fort bien se faire au niveau
d’une troisiéme. Son intérét est d’abord et avant tout philosophique ; secondairement, il sert a prouver
la relation fondamentale de trigonométrie. En effet, dans toutes les civilisations anciennes, on avait
cherché a exprimer les choses avec des nombres et les nombres naturels avaient une signification
(par exemple, 666 désigne la catastrophe mondiale chez les Hindous...). Le caractére non rationnel
de la longueur de la diagonale d’un carré ne pouvait apparaitre que comme troublant, il représente en
fait I'irruption de linfini dans le fini, dans le cyclique, il annonce Descartes et nos sociétés
industrielles — «on dit que les gens qui ont divulgué les nombres irrationnels ont péri dans un
naufrage », dixit Procus. Quant aux Chinois, ils ne connaissaient pas les irrationnels (v avait comme
premiere valeur approchée 3/2). Tout ¢a pour dire que le mot irrationnel est un mot trés trés
synonyme aujourd’hui de «pas bon» et qu'il est impensable que nos éléves n’aient pas une
approche multiple du probléme, surtout aujourd’hui ol I'on assiste a une recrudescence de la magie
des nombres.

Il parait souhaitable d’insister sur le réle des irrationnels — on pourra consulter I’encyclo-
pedia universalis et le livre de Cedic « Histoire des mathématiques pour les colléges », qui comporte
un chapitre entier sur les irrationnels trés intéressant, avec notamment plusieurs variantes de
I'incommensurabilité des nombres naturels avec les irrationnels, faisant intervenir la méthode du
pgcd par différences successives.

En ce qui concerne Pythagore, il semble souhaitable d’essayer de faire passer la

démonstration de la réciproque (IREM de Strasbourg), mais on peut tout aussi bien réserver ceci a
des séances de groupes de niveau ou de sixiéme semaine.

Objectifs et contenus principaux a assimiler
— Savoir expliquer pourquoi on parle de nombre irrationnels.

— Savoir extraire une racine carrée a I'occasion d’un probléme simple du genre : on a un
récipient de 80 litres, cylindrique, dont la hauteur ne peut dépasser 50 cm:; quel va étre son diamétre
de base?

— Savoir que la racine carrée intervient dans les lois décrivant les processus physiques
de chute de pierre, oscillation d’un pendule, aquaplanning, lois de révolution des planétes, par
exemple.

— Savoir que le graphe de la fonction x — Vx ne représente pas une situation de
proportionnalité, mais savoir quand méme qu’au niveau d’une table on peut faire une extrapolation
linéaire.

— Connaitre une méthode itérative, utilisable avec calculatrice, permettant de calculer
une valeur approchée d’une racine carrée — & ce propos, il faut rappeler qu’on a trés longtemps fait
des calculs sur des valeurs approchées et 1on sur des valeurs exactes — le calcul sur des valeurs
exactes ne sert vraiment pas a grand chose.
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__ Savoir reconnaitre que deux réels sont égaux avec des écritures différentes.
— Savoir utiliser la racine carrée d’un produit.

— On peut réserver au module sur les équations, les équations du type x2 = a, ainsi que
la connaissance (c’est-a-dire I'utilisation) de la définition de la racine carree.

— En ce qui concerne Pythagore, il faut savoir l'utiliser sur des exemples simples, la
quatrieme question du contrdle de I'année derniere était un bon exemple.

Tout ceci passe bien sar par les exercices classiques sur Iirrationalité de V2, sur le
nombre d’or, sur les fractions continues, sur les comparaisons de moyennes arithmétiques et de
moyennes géomeétriques, sur les encadrements, sur la manipulation des calculatrices.

En matiére de raisonnement, ce sont surtout les démonstrations par I'absurde diverses et
variées de l'irrationalité de V/2 qui devraient étre le point central.

Controle troisieme n° 1
Serie A

1 Répondre par vrai ou faux, en le justifiant, aux phrases suivantes :
— lly ades irrationnels qui sont des décimaux.
_ La moitié d’'une racine carrée d’un nombre est la racine carrée de la moitié de ce

nombre.

2  Un récipient a une forme de cone dont le diamétre de base mesure 42 cm. Son
volume est de 32 litres (1 litre = 1 000 cm?). Sachant que le volume d’un cone est donné par la
formule 1/3 x = R?h, ou R désigne le rayon du cercle de base, calculer au dixieme prés la hauteur de
ce cone. (On prendra pour valeur approchée m = 3,14))

|
3 On donne la formule de la période d’un pendule : 2 T \/ aou | désigne la longueur
du pendule et g une constante que I'on prendra égale a 2.

Calculer la valeur de la période pour | = 1 m,puis| =15m, enfin | = 2 m. Faire un
graphique des résultats en prenant comme abcisse la longueur et commeé ordonnée la période.

4 Simplifier le plus possible 3V45 + 2V175; (3V5 — V2) (1 - V2); V162 X V3.
5 Comparer V2 — V2 et 0.69, puis \V7 — 4V3etV3 -2

6 Soit ABCD un rectangle dont les cotés ont pour longueur AB = 7: AD = 6. | estun
point de [AD] tel que Al = 2: M est un point de [AB] tel que AM = 3. Démontrer que le triangle IMC
est rectangle.

7
A D
OnaAD = 10
AB = 20
BC = 25.

Calcuier CD et les longueurs des diagonales.
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1°" module cinquiéme - Géométrie plane

Cette fiche donne les éléments essentiels. A chacun de les traiter dans I'ordre qui lui plait!
Chapitre de révision en grande partie.

Objectifs

— Utilisation des instruments.
— Mise au point du vocabulaire.
— Initiation & la démonstration.
De nombreux exercices, chapitre D1, page 164, permettent de revenir aisément sur les
principales notions.
1 Droites, droites paralleles, sécantes, orthogonales, lien entre paralléelisme et ortho-
gonalité (ex. page 172, n° 47 et 48).
2 Vocabulaire sur le cercle : définition, rayon, corde, tangente... (ex. 8, page 165), plus
d’autres exercices de constructions (page 171, n° 33, 34..).
3  Angles (rappels rapides, on y reviendra pour les constructions).
4  Triangles : construction, triangles particuliers, droits du triangle : médiane, hauteur,
médiatrice, bissectrice (ex. 4, page 165). [On peut aussi parler de cercle circonscrit, inscrit!]
5 Les quadrilatéres [largement étudiés en sixieme ] : étre capable de faire un losange,
carré,... selon les données.

6 Initiation a la démonstration :
— par exemple calcul d’angle dans un triangle,
— ou bien montrer que les sommets d’un rectangle appartiennent a un méme cercle,
c’est-a-dire savoir utiliser une propriété pour justifier une réponse.

Autres exercices possibles [selon le temps et selon la classe!], page 183, n°s 18, 20, 21,
24, 25, et page 185, n°s 41, 44.

Contréle cinquiéme (2¢ module)

1 Remplacer x et y par des chiffres pour que le nombre 52x3y soit divisible a la fois
par 3 et par 5.

2 a) Siun nombre est divisible par 12, est-il forcément divisible par 3? Expliquer.
b) Si un nombre est divisible par 12, est-il forcément divisible par 8? Expliquer.

3 a) Décomposer en un produit de facteurs premiers les nombre 189 et 225,
b) Se servir de cette décomposition pour écrire Ia liste de TOUS les diviseurs de chacun
des nombres (bien expliquer comment on procede).
¢) Quel est le P.G.C.D. de ces 2 nombres (se servir de la question précédente).
d) Refaire le calcul du P.G.C.D. par la méthode des différences successives.
e) Ecrire chacun des nombres (189 et 225) en un produit de 2 nombres dont I'un est le
P.G.C.D. Quel est, alors, le P.P.C.M. des 2 nombres ?
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Fiche professeur cinquiéme - Géométrie dans I'espace

BUT GENERAUX

Apprentissage du langage géométrique usuel appliqué a des situations de la vie courante.
Mieux percevoir les représentations dans I'espace, disposer des connaissances nécessaires ala
plupart des formations professionnelles.

Objectifs spécifiques

Décrire les- sommets, angles, arétes et faces d’un parallélépipéde rectangle. Savoir
distinguer clairement, entre des cotés parralleles, perpendiculaires et orthogonaux.

Représenter en perspective cavaliére un parallélépipéde rectangle, un cylindre de révolu-
tion, un prisme régulier.

Calculer le volume et I'aire des trois avec des longueurs données en nombres entiers de
mm ou cm.

Matériel dont on peut disposer : fiche prof, polyédre de chez Nathan, élasticubes, cubes
multifaces, matériel du plot de Poitiers, Morpion dans I'espace, Rubik’s cube, films (2) du CNDP sur
magnétoscope, ordinateur. Nombreuses photos possibles et documents a glaner.

Activités envisageables, d’une fagon générale

Réalisation d’une figure en perspective cavaliére a partir d’un texte.

Réalisation d’une figure en perspective cavaliere a partir de Logo. Logo permettant
notamment de bien décomposer la réalisation, par exemple, d’un parallélépipéde une fois qu’on a fait
le programme des vues de face et de cété.

Codage d’une figure en vue de la réalisation de celle-ci par téléphone.
Réalisation d’une figure donnée sur papier a une échelle donnée.

Section d’un solide par un plan, a I'aide de matériaux ou du rétroprojecteur.
Patrons divers du cube ou du parallélépipéde.

Calculs de volumes avec vérification par liquide ou sable.

D’une facon plus particuliere, voir les exercices proposeés.

Fiche cours a partir du document distribué.

Compléments d’information : voir les polyédres dans I'espace dossier Plot, mai 1984, et
polyédres et réseaux de I'lrem de Poitiers (1979).

Activités d’approfondissement éléves surtout dans la direction d’études de polyédres plus
compliqués. On peut néanmoins proposer avec le professeur d’EMT et de géographie la réalisation
d’un icosaédre de bonne taille sur lequel on collerait la représentation de Fuller de la carte du monde.
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Entiers relatifs : sixieme début

. Notion des relatif :

1 Dates historiques :

— Nous sommes en 1983 : expliquez. Quelle origine a été choisie ?

— Rome a été fondée en 753 avant J.-C. : expliquez.

Remarques : I'origine des divers calendriers n’est pas la méme que celle du calendrier
chrétien. Calendrier musulman : jour ou Mahomet quitta la Mecque pour Médline (16 juillet 622 de
I’ére chrétienne). Calendrier romain : date de la fondation de Rome (sous Romulus). Calendrier
républicain : (exemple : filim Les Mariés de I'anll), le jour de la proclamation de la République
(22 septembre 1792).

2 Températures : 0 °C température de I’eau en fusion. Expliquez : il a fait — 5 °C;
12 °C...

3 Etages dans les grands magasins (Galaxie, Samaritaine...), dans I'ascenseur : — 4;
— 2; rez-de-chaussée; 1°'...

4  Entiers relatifs positifs : + 1, + 2...

Entiers relatifs négatifs : — 1, — 2... N&pas paran encors di 0

ll. Valeur absolue :
(+ 5) et (— 5) ont méme valeur absolue : 5. Ecriture par symbole : |+ 5| = |- 5| = 5.

Fiche éléves quatrieme - Constructions géométriques

1 Construire un cercle  de centre O et de rayon r = 5. A quelle condition un point M
est-il sur le cercle? A I'intérieur du cercle? A I’extérieur du cercle? :
On construit un cercle ' de centre O’ et de rayon r’ = 7. A quelle condition un point M
est-il dans la bande comprise entre et '?

2 Construire les cercles (0,5) et ’(0’,7), dans les cas suivants :

a) 00 =1
b) OO0’ =2
c) 00" =9
d 00 =12
e) OO =15

Combien ces cercles ont-ils de points d’intersection dans chaque cas?
3 Construire, quand c’est possible, les triangles ABC :
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Dans quels cas ABC sont-ils alignés ?
Dans quels cas la construction est-elle impossible ?
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4  Soitun segment [AB], tel que AB =6¢et ,(0,,3); ,0,4); 3(0,5),des cercles
passant par les points A et B. Que dire des points O,, O,, O,? Comment s’appelle la droite (0,,0,) et
le point O, vis-a-vis du segment [AB]? :

5 En se servant uniquement de |z régle et du compas, construire la perpendiculaire (d)
a une droite (8) passant par un point A extérieur i (8), puis construire une perpendiculaire (d) passant
par A. On I'appelle (D). Que dire de (D) et de (0)?
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